

一青年驾驶拖拉机掉入水沟，人被压在车下

## 西杨村30余村民喊着号子抬车救人

农村大众报滨州讯 (通讯员 贾海宁 周展) “多亏了西杨村的乡亲们，俺这条命才捡了回来，真是太感谢了。”沾化区富国街道东杨村村民杨涛激动地说。想起意外发生那天的场景，他仍心有余悸。

6月24日下午3时左右，杨涛驾

驶自家拖拉机路过西杨村村西口时走错路，调头过程中连人带车落入2米多深的水沟，身体完全被压在拖拉机下面。母亲年纪大，身体虚弱，只能在一旁着急地大喊：“救命啊，救命啊！”一名东杨村村民经过水沟，但仅凭他一个人的力量根本无法救人。这

时，外出回村的西杨村村民杨小霞经过，看到有人发生意外，她立即开着自家的车到村里一处正在装修房屋的人家，召集大家救人。乡亲们一听，二话不说，放下手里的工具赶来救人。

由于拖拉机重量大且沟渠深，救援难度很大，村党支部成

员杨振江的老伴也在一旁帮忙，她想，有啥办法能召集更多人呢？于是，她打电话让老伴在村广播里发动大家救人。杨振江一听立刻赶到村委会，不一会儿，村内4处高音喇叭里响起他的声音：“快到村西口救人，有人掉到沟里了，快去救人！”不到1分钟，事发的水沟

旁已经聚集了30多名村民，他们大喊着“一二，一二……”，终于合力将拖拉机头抬起，杨涛被村民们抬到一旁的草地，随后将他送上救护车。

刚出院，杨涛就让家人先把他送到西杨村，一瘸一拐地来到村委会表示感谢。他动情地说：“感谢乡亲们救了我。我是家里的顶梁柱，年幼的孩子和年老的父母还需要我照顾，没有你们，我们一家该怎么办！”

乡亲们的合力救援，不仅挽救了杨涛的生命，更传递了正能量，温暖了所有人的心。

眼看着橡皮艇瞬间倾翻

## 博兴一名党员勇救6名落水者

农村大众报博兴讯 (通讯员 李超 邵强) 1973年出生的魏晓源，生活中给人的第一印象是阳光，2011年加入中国共产党的魏晓源，工作中给同事的第一印象是放心。就是这样一位我们身边的“普通人”，却做出了一件令普通人惊叹的壮举——勇救6名落水者。

6月22日下午2时左右，山东省调水工程运行维护中心博兴管理站魏晓源与往常一样，顶着烈日在北堤涵闸进行日常安全管理巡查。忽

然，他发现三名男子驾驶一艘自制橡皮艇在输水河道中捕鱼，出于职责的要求和保护他人的本能，他立即对此错误行为进行了喝止，待人员上岸后，进行了现场劝离。

下午4时许，魏晓源在巡查过程中再次发现他们驾驶橡皮艇进入北堤涵闸下游渠道，而且这次橡皮艇上还多了两名妇女（其中一名还是孕妇）和一名十岁左右的男孩。由于正值放水期间，闸后水位落差大、水流十分湍急。魏晓源正要上

前劝离时，橡皮艇已驶进漩涡区，瞬间倾翻，船上人员纷纷落水，被卷入急流，情况万分危急！

魏晓源见状毫不犹豫，一边呼喊救人一边冲向前进行救援。其中一男子手上挂着渔网，自己挣脱渔网后极力往岸边游。魏晓源奋力向他抛下岸边的安全救生绳索，将人拉上了岸。这时，在北堤所值班的其他职工听到了魏晓源的呼喊也立马冲出来展开了紧急救援。在下游吊桥附近，一名妇女和男孩抓住了

赶来的职工所救援的竹竿，但由于渠道两岸堤坝斜坡很陡，且长有绿苔，十分湿滑危险，魏晓源不顾危险下到水边，伸手将他们拉上岸。此后，一名男性落水者在其他职工的帮助下，也被救上岸。此时魏晓源发现一男一女（女为孕妇）被水流冲到了更远的下游！危急时刻，救人心切的魏晓源抓起救生绳索就冲了出去，顺着水流往下寻找，边奔跑边呼喊，最后在子槽便桥附近听到了落水者的呼救（落水者抱住

了子槽便桥桥墩，在焦急地等待救援）。魏晓源赶紧向他们喊道：

“我把绳子扔下去，你们可抓紧了啊！”随后他抛下绳索，竭尽全力将两人拉救上岸，并协助其他人员将孕妇送往医院检查。

6月25日上午，被救者王瑞、齐龙二人赶到博兴管理站，将一面印有“水火无情人有情，救人性命显真情”的锦旗亲自递到了魏晓源的手中，同时向他表示衷心的感谢。魏晓源却说：“不用谢，救命是一件大事，我相信每个人遇到这种情况都会挺身而出的，更何况我是一名共产党员。”

“我是一名共产党员。”简简单单八个字，宣扬的是正义，体现的是责任，但此时，还充满着暖暖的温情和能量。

## 当了外婆太兴奋 一时喝大忘了家

农村大众报临沂讯 (通讯员 涂玉龙 古朕宏) 6月17日晚，临沂市兰山区有一女子因当外婆一时兴奋喝多了，竟然找不到回家的路了，最终在热心人和民警的帮助下才平安回家。

“我也不知道她要去哪，她一上车就给了我200块钱，说让我送她回家，之后又说忘记家在哪了，我没敢收钱，立即停车报了警。”一见到民警，出租车李师傅立即上前对民警说道。

原来，当晚，金雀山派出所接到报警求助电话，报警人李某称在金四路和沂州路交会处有一名醉酒女子找不到家了。接到报警后，值班民警迅速赶往现场。从女子的只言片语中，民警了解到，该女子是因为当外婆了，心中比较高兴，一时喝酒喝多了。但当民警询问其家庭住址时，该女子却不能准确表达出来。随后，司机李师傅将200元的现金交给民警。民警将该女子扶上警车，回派出所核实其身份。通过多种手段，民警成功联系到该女子的家人，随后，该女子家属到派出所将其带回，并对派出所民警的及时救助表示感谢。



## “植绿愚公” 张汉修

6月19日，淄博市淄川区罗村镇淄博河东生态农业专业合作社种植基地黛青山上，迎来了大批游客前来采摘。

黛青山位于罗村镇河东村东，过去因开矿变得坑洼不平。2013年6月，河东村农民、党员张汉修承租了这片1000多亩的废弃矿坑荒山。6年来，他先后投资5000多万元，填坑造田，栽种林果，使昔日的荒山坡变成了如今的“花果山”。同时，安置50多名村民在这里常年务工，使他们获得了在家门口挣钱的机会，为当地产业扶贫开辟了一条新路。张汉修也被誉为“当代愚公”，2017年5月荣登“中国好人榜”。

图为张汉修在嫁接软籽石榴苗。(霍慎安 摄)

## 聊城大学有个“馨家园” 百名孤儿有个“唐妈妈”

“妈妈，我即将踏上走向未来的人生之路，背负的行囊里有您赐予我的力量，有您在1460个日夜为我缝制的生命之衣！”这是毕业后成功入职聊城市移动公司的孤儿学生小张给唐玉琴老师发来的感谢信。

1994年7月入党的唐玉琴，现在已是聊城大学正处级的辅导员，曾荣获全国优秀教育工作者、全国高校优秀辅导员等项荣誉称号。“她的确把全部身心投入到‘爱心育人’上了！”她在对家庭经济困难学生的分类教育与指导中，萌生了一个想法：为全校孤儿学生打造一个“新家”——“馨家园”。通过筹建和筹资，2014年“馨家园”成立，该校当时的40余名孤儿学子从此有了共同的

心灵港湾。没过多久，这些孤儿都称呼唐玉琴叫“唐妈妈”。

小张就是“馨家园”中的一员。刚进大一时，小张还是一个一说话就手心冒汗的孩子。自幼未见过母亲，12岁又失去父亲，家庭的变故，给了小张不同常人的成长障碍。“唐妈妈”一步一步引导小张拿到了心理咨询师资格证、考取了人力资源师资格证。更可喜的是，小张成功竞选上学院就业创业部部长，毕业后顺利入职聊城市移动公司。

是什么让小张发生了如此巨大的变化？除了心贴心的交流，“唐妈妈”还为小张量身定制了“成长计划”。当前的困境是什么？学业的优势和劣势何在？将来的就业着力

点是什么？可在哪些方面实现突破？一条条的困惑分析，一项项的路径破解，“唐妈妈”循循善诱，最终她为小张准备的这份成长指导案例，让小张信心满满地开启了人生“逆袭”之旅。

像小张这样的成长指导方案，唐玉琴带领她工作室的同事们完成了101份，积累了家访笔记10万字。他们按照积极型、从众型和特殊困难型三个层次，开展分类指导，对积极型学生进行精英化培养，对从众型学生进行优化化培育，对特殊困难型学生进行重点关照。

“我是一名党员，在立德树人上更要倾注爱心。”这是唐玉琴说得最多的一句话。正因如此，像小张一样的孤儿学生在“馨家园”得

到了格外的温暖。她和工作室的老师们经常会把学生召集起来，一起聊聊天，谈谈自己的困惑和打算。孤儿学生经常把“咱家”挂在嘴边，他们为自己的“馨家园”设计了家徽和家训。每逢春节、端午节等传统节日，唐玉琴和工作室的老师还会亲手为学生做孤儿学生家乡的传统食品，学生一边吃一边回味，说吃到了小时候妈妈做的味道。

“没有家人了，照顾好他们是学校和老师的责任。”谈起“馨家园”，唐玉琴总是满目慈爱。

5年来，唐玉琴把她的工作室办成了“温馨之家”“党员之家”“成才之家”，她们将爱倾注到家庭经济困难学生身上，学生们则将爱化为动力，身残志坚的学生李阳，背着母亲上大学、获山东十大慈孝人物的郑志伟，助人楷模于代玉等一批批优秀学子不断涌现，成为激励聊大学子昂扬向上的标杆与导向。

农村大众报通讯员 张兴华

国家免费提供孕产妇基本公共卫生服务项目

面向所有育龄人群发放

免费领取途径

- 各级药具管理机构
- 妇幼保健计划生育服务机构
- 综合医院、乡镇卫生院、社区卫生服务机构、村卫生室、村卫生室
- 社区机关、企事业单位
- 依托签约医生
- 年满18周岁公民持二代身份证到免费药具自动发放机领取

国家免费提供

